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Recommandations  
 
 

Le dossier technique d’étude est commun aux épreuves E4 et E5 
Documents autorisés : 

• Livre Eurocodes BTS 
• Règlements ou extraits de règlements en vigueur : EN 1990, EN 1991 et EN 1993. 
• Catalogues de profilés  
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1. ÉTUDE DE LA STABILITE DU BATIMENT  
 
1-1 Stabilité transversale  
 

Q1. Décrire en quelques mots précis comment est assurée la stabilité transversale du 
bâtiment au niveau des files 1 et 4. Ajoutez un croquis à votre description.  

 
Q2. Déterminer le degré d'hyperstaticité associé à la file 4.  

 
Q3. Quel est le rôle des butons présents dans la file 1 ?  

 
 1-2 Stabilité longitudinale  
 

Q4. Au niveau de la File A, comment est réalisée la stabilité ?  
 

Q5. Après montage, comment sera alors réalisée la stabilité de la file D ?  
 
On étudie la stabilité du long-pan file G sous le vent longitudinal : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q6. Reproduire le schéma ci-dessus sur feuille de copie et indiquer quelles sont les barres 
comprimées et les barres tendues sous l'action du vent WL. 

Barre comprimée :   

Barre tendue :  T 

C 

Face au vent  
Sous le  vent  

Vent longitudinal 
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2.ÉTUDE D'UN ECLISSAGE 
 

Sur la file 3 deux pannes en IPE 120 sont en 
appui sur une poutre transversale IPE 270.  
Ces deux IPE 120 sont attachés en 
continuité par l’âme par un UPN 80 d’un coté 
et un plat de 15x90 de l’autre (l’attache 
transmet le moment). 
La fixation se fait par 2x3 boulons M16 8.8 
L’action à transmettre est limitée à un 
moment MEd de 10,6 kN.m. 
Il n’y a pas d’effort tranchant (les pannes 
sont appuyées toutes les 2 sur la traverse). 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Q7. Calculer les actions à transmettre au centre de la demi-attache de gauche. 
En déduire le cisaillement primaire, le cisaillement secondaire et le cisaillement 
total pour le boulon bl 1. 
 

Q8. Vérifier la résistance à la pression diamétrale de la panne pour ce boulon bl1. 
 

Q9. Vérifier la résistance au cisaillement du boulon 1. 
 

Q10. Conclure quant à la résistance de l'éclissage. 

y 

bl 1 IPE120 
 IPE120 

 

IPE 270 
 

MEd =10,6 kN.m 

IPE120 
 

IPE 270 
 

IPE120 
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3. ETUDE d’UNE SOUDURE  DE L'ATTACHE POTEAU-PLANCHER 
( Au niveau de la file G)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
L’attache est représentée sur la figure ci-
contre. Un effort  F calculé à l' ELU ( 25kN)  
est situé au droit des boulons. 
Le plat d’épaisseur 8 est attaché sur la 
traverse par trois boulons HM16×35, 6.8. 
Ce même plat est soudé sur l'âme du 
poteau IPE 360 par un double cordon 
d’angle de gorge 5 mm. 
L’acier utilisé est du S275. 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Q11. Calculer, au centre de la soudure, le moment d’excentrement induit par l’effort de 25 
kN. 

 
Q12. Vérifier la résistance des soudures à l’aide de la méthode directionnelle.  

(On considèrera la longueur efficace des cordons)  
 
 
 
 
 
 

Traverse IPE 220 

Plat 8*90 

Poteau  IPE 360 

F =25 kN 
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4.VERIFICATION D' UNE CORNIERE TENDUE 
 
Objectif 
 
On souhaite vérifier le dimensionnement d'un tirant de stabilité. 
Ce tirant est constitué d'une croix de saint André avec deux cornières 70x7 en S235 
assemblées sur un gousset. 
La sollicitation de traction FEd pour une situation ELU est supposée centrée, on néglige 
donc l’excentrement d’épure. 
 

 
 
L'effort de traction dans la cornière est de 90 kN à l'ELU. 
Les 2 boulons sont en HM 16 8.8. 
Le gousset est soudé sur l'aile du poteau. 

  
 

Q13. Vérifier les dispositions constructives, pas et pinces, selon l'article 3.5 EC3. (Produire 
un croquis) 

 
Q14. Vérifier la résistance en traction de la cornière (Produire un croquis). 

 
Q15. Vérifier la résistance au cisaillement de bloc de la cornière (Produire un croquis 

montrant Ant et Anv .On cotera ce croquis). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FEd 
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5. VERIFICATION DE PLANCHER  
 
 Le plancher supporte une zone de bureaux entre les files E et G. 
Le platelage est réalisé par une dalle en béton armé coulée sur des bacs acier 
collaborants Cofraplus 40 – épaisseur 0,75 (Arval). 
Cette dalle est continue et porte sur plusieurs appuis. 
 
On considère une charge d’exploitation de 3,5 kN/m² uniformément répartie due aux 
produits stockés et au personnel. Les profilés indiqués sur les documents sont en acier 
S275. 
On ne considère pas de coefficient modifiant les charges et dus à la continuité de la 
dalle. 
 
Le plancher prévu en avant-projet est celui présenté en annexe page 8.Il comporte 
deux travées. (File G-F et File F-E) 
 
On envisage deux possibilités : (voir schémas ci-dessous)  
 

Solution 1 : Dalle en continu, 2 bacs aciers reposant chacun sur 3 appuis  
 
Solution 2 : Suppression des solives intermédiaires SPL507 et SPL508. 
La dalle continue repose donc sur deux bacs aciers reposant chacun  sur 
deux appuis.  

 
5-1 Etude de la dalle . 
  

Q16. A l'aide du plan fourni en annexe page 8, donner les valeurs des portées L1 à L6  
correspondant à chacune des solutions définies ci-dessous :  

 
 
Solution 1 : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solution 2 : 
 
 
 
 
 
 
 E G F 

L5 =? L 6=? 

E G F 

L1 =? L 3=? L2 =? L4 =? 

bacs aciers bacs aciers 

bacs aciers bacs aciers 
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 Etude de la solution 1 : (A l'aide des annexes 8c et 8d) 
Q17. On souhaite réaliser un coulage sans étais, trouver l’épaisseur minimum de béton à 

mettre en place et déterminer la charge maxi qui pourrait être supportée. 
Q18. Vérifier alors la résistance de la dalle aux charges d'exploitation.  

  
Q19. Déterminer la charge permanente due au poids propre de la dalle. (Béton + bacs 

acier) (En N/m2) 
 
 Etude de la Solution 2 : (A l'aide des annexes 8c et 8d) 

Q20. Déterminer l'épaisseur de dalle qui permettrait de résister aux charges d’exploitation. 
Préciser le nombre d'étais à utiliser.   

 
Q21. Déterminer alors la charge permanente due au poids propre de la dalle. (Béton + bacs 

acier) (En N/m2) 
 

Q22. La solution 1 a finalement été retenue pour la suite de l’étude. Donner deux avantages 
et deux inconvénients de la solution 1 par rapport à la solution 2.  

 
5-2 Calcul des charges sur la solive SPL508 :  
 
On décide de privilégier la solution N°1 et de vérifier le dimensionnement de la solive 
SPL508. On utilisera une dalle d’épaisseur d= 8 cm. 
 

Q23. Déterminer la charge permanente G appliquée sur la solive (en N/m), en tenant 
compte du poids propre du profilé.  

 
Q24. Déterminer la charge d'exploitation I  appliquée sur la solive. 

 
5-3 Vérification à l'ELS de la solive SPL508 
 On continuera avec I = 8800 N/m et G = 4800 N/m 
 

Q25. Déterminer la charge ELS 
 

Q26. Vérifier le choix de la solive pour les déformations à l’ELS. (On considèrera que la 
solive est une poutre sur deux appuis)  

 
5-4  Vérification à l'ELU de la solive SPL508 
 

Q27. Déterminer la charge ELU 
 
Nous sommes dans un cas de flexion + cisaillement. Pour cette vérification, on 
s'appuiera sur  les paragraphes  6.2.5, 6.2.6 et 6.2.8  de l’Eurocode 3-1. 
  

Q28. Déterminer le cisaillement maximal Vmax le long de la poutre.  
Q29. Calculer la résistance au cisaillement Vpl,Rd. Montrer alors que l’effet du cisaillement 

est à négliger pour le calcul du moment résistant. (On considèrera qu'il n'y a pas de 
voilement par cisaillement)  

Q30. Vérifier la résistance à la flexion. (On considèrera que nous sommes dans un cas de 
flexion  de classe 1 ou 2)  
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ANNEXE 1 : PLAN PLANCHER 
 
 

 



EXAMEN : BTS Constructions Métalliques – Épreuve : U5 .1 Conception– Sujet N°– page : 9/12 

ANNEXE 2a : DOCUMENTATION PLANCHERS COLLABORANTS ARVAL  
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ANNEXE 2b : DOCUMENTATION PLANCHERS COLLABORANTS ARVAL  
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ANNEXE 2c : DOCUMENTATION PLANCHERS COLLABORANTS ARVAL  
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ANNEXE 2d : DOCUMENTATION PLANCHERS COLLABORANTS ARVAL  
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